

普仁“姐妹”遍天下

——北海普仁医院的众多“兄弟姐妹”（下）

作者：刘喜松 来源：北海日报



广济医科学学校。（2011年2月，作者摄于英国伯明翰大学档案史料馆）

北海普仁医院与福建省兴化莆田圣路加医院之间，也有过一段难忘的“姐妹情”。

《普仁医院报告》中记载：“1904年从兴化临时调来（外籍的）Sanger 医生负责（北海普仁）医院的医务工作，直到柯达医生那年秋季返回。柯达医生生病在英国休养，郝来医生过度劳累也不得不回英国休养，大英传教会不愿医院被关门，在郝来医生离开北海之前的几个星期，Sanger 医生来到了北海，他一直独立管理医院到那年的11月柯达医生返回……”

那一年的年报是由 Sanger 医生负责写的。他负责管理医院期间的病人数：

门诊病人 21423，住院病人 568，手术 979。他在医院的头 6 个月除了负责医院正常的工作，还跟当地的老师学中文，9 月以后花很多时间跟一个中国籍的助手和一个中国籍的学生一起，这个中国籍的助手已经跟柯达医生工作长达 20 年，是一个很有经验的助手，在北海和廉州都德高望重。Sanger 医生在北海的最后几个月每 2 周定期到廉州出诊，每次看病的人数都是 100-150 人。

Sanger 医生在一份报告写道：“我原来是在兴化工作的，1904 年 2 月将我调到北海暂时做代理院长……有两个中国的助手帮忙减轻了我的负担，其中的一个何先生（何星棠），他帮助柯达医生 20 年的时间，他对我帮助非常大……”

这些记载，反映了当年福建兴化莆田圣路加医院大力支援遇到困难的广东北海普仁医院的史实。

北海普仁医院与另一所姐妹医院，大英传教会于 1915 年创办的云南省昆明市的惠滇医院（今昆明市儿童医院），更是“姐妹情深似海”。

在开创之初，惠滇医院甚至可以说是北海普仁医院的“分院”——它从筹建到落成，以及日后的发展，全部由北海普仁医院的医护人员一手操办，主要的医务力量和管理人员也是从北海普仁医院调去的。

香港出版的《中华圣公会华南教区百年史略》内记载：“1913 年，港粤教区第五任主教（会督）伦义华与英籍叶惠露牧师和陆惠堂牧师，以及李惠来医生往云南视察，拟在云南开设基址。彼等到该地时，知该地早有别个差会宣传福音。本会仍在云南府城，开设惠滇医院及设教堂做工。”

此后，李惠来医生频频往返于昆明北海之间，他积极筹款，并派妹夫谭信医生于 1915 年赴昆明，负责协助建造惠滇医院。谭信医生在昆明石桥铺购置土地，盖起病房，修建宿舍，1915 年惠滇医院正式挂牌开张。

1916 年底，李惠来医生夫妇正式调离北海普仁医院，转赴昆明惠滇医院主持医务工作。他与以后调来的谭信医生共同服务昆明患者，每天均有 40 至 50 个病

人来院就医。在他昆明惠滇医院院长的任期内，北海普仁医院的第一位护士长波顿也于1918年转赴该院工作。

李惠来离任后，1926年3月29日，北海普仁医院的第四任院长屈顺医生（在昆明工作医师证为“华德生”）与夫人玛丽医生（在昆明工作期间注册医生证中文名字为“华顾美丽”）调赴昆明惠滇医院任院长、医生。他们在该院服务了14年，1939年离任返回英国。

这些史实表明，当年“三姐”北海普仁医院对“妹妹”昆明惠滇医院的支持，可谓是不遗余力。

北海普仁医院与小它22年的一所“妹妹医院”——四川省绵竹市仁泽医院（今绵竹市人民医院），也有过一段情谊。

1948年，绵竹仁泽医院的华人院长前往英格兰深造，一时没有合适的人选接任院长。这时，已届70高龄，已经返回英国颐养天年，曾任北海普仁医院代理院长的谭信医生，欣然再度接受了大英传教会的邀请，重返中国，到四川省绵竹市仁泽医院帮忙。

谭信医生夫妇不顾年事已高，再次远渡重洋，于1948年8月4日抵达香港。他们在香港参加爱女何爱德（中文名）医生婚礼后，9月15日乘飞机到重庆，再转往绵竹上任。

1949年，谭信医生因患帕金森综合症，不得不辞去院长职务，与夫人一起返回了英国，结束了他在中国多个城市从事医疗服务达40年之久的传奇医学生涯。

北海普仁医院与她的海外妹妹医院——巴基斯坦奎达的大英传教会开办的医院，也有一段感人肺腑的爱心故事。

1935年5月31日，巴基斯坦奎达地区发生了一次7.1级、造成4万人死亡的大地震。1935年10月，北海普仁医院、普仁麻风院的创始人柯达夫人重返中国北海，为北海普仁麻风医院新址奠基时，将奎达大地震的信息告诉了北海麻风

病院的麻风病人。1935年11月，魏理安、凌马可、吴雅宝、李俊昌这4位依靠救助得以康复的中国麻风病人，特地向巴基斯坦奎达灾区捐赠了19.42元法币，通过柯达夫人赠送给受灾医院的Holland医生及他的同事，对他们重建医院贡献了绵薄之力。

一路风雨，从不放弃的北海普仁医院，与她的众多“姐妹”一起，有力地推动了中国近现代医学发展，为了中国人民的身体健康，谱写了一个个动人的篇章！